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 PREFEITURA MUNICIPAL DE FLORAÍ 
Estado do Paraná 

 

CONCURSO PÚBLICO - EDITAL 01.001/2023 
DATA DA PROVA: 18/02/2024 - PERÍODO: MANHÃ 

 

 

 
Caderno de Questões Objetivas 

OPM 

 

OPERADOR DE MÁQUINAS  
 

  
 

 
 Seu nome completo 

 

 INSTRUÇÕES: 
 As páginas deste caderno estão numeradas e contêm 40 (quarenta) questões com 05 (cinco) 
alternativas (a,b,c,d,e) cada questão. 
 O candidato não poderá levar o Caderno de Provas de Múltipla Escolha, devendo ao final da 
prova devolver o mesmo ao fiscal de sala juntamente com a FOLHA DE RESPOSTAS (Gabarito). 
 O candidato poderá levar a folha de rascunho com as marcações da FOLHA DE RESPOSTAS, 
conforme especificado abaixo. 
  
 ATENÇÃO: 

1. Verifique se as páginas deste caderno estão corretas. 
2. Verifique na FOLHA DE RESPOSTAS se o seu nome, nº do documento e o cargo para 

o qual concorre estão corretos. 
3. Observe as recomendações impressas na FOLHA DE RESPOSTAS. 
4. Leia atentamente cada questão e assinale na FOLHA DE RESPOSTAS a opção que a 

responde corretamente. 
5. Se você precisar de algum esclarecimento consulte o fiscal. 
6. Você dispõe de 3 (três) horas para fazer a prova, inclusive o preenchimento da FOLHA 

DE RESPOSTAS. Faça-a com tranquilidade, mas CONTROLE O TEMPO. 
 
Candidato(a), anote as suas respostas abaixo e destaque na linha pontilhada. 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -   
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Questões de Língua Portuguesa 
 
Leia o texto a seguir e responda às 
questões de 01 a 04. 
 

A lâmpada 
 
 Havia uma lâmpada que sempre 
iluminava tudo em redor. Por isso, ela achava 
que era mais poderosa do que o próprio sol. 
No entanto, um dia veio uma rajada de vento 
e a sua chama se apagou de imediato. 
 
 Quando alguém veio reacendê-la, 
disse: "Não te gabes, oh lâmpada, que 
ninguém é capaz de apagar a luz que vem dos 
astros".  

Esopo 
 
01)  O texto lido é um(a): 
 
a)    Poema. 
b)  Fábula. 
c)  Bilhete.  
d)  Carta. 
e)  Letra de música. 
 
02) É mensagem de moral do texto 
acima: 
 
a)    O vento forte afasta a fonte de calor da 
lâmpada. 
b)  Não se deve julgar as pessoas pelas 
aparências. 
c)  O valor de cada coisa depende de 
quem observa. 
d)  O orgulho excessivo faz esquecer as 
fraquezas. 
e)  Falar é sempre mais fácil do que fazer. 
 
03)  “Por isso, ela achava que era mais 
poderosa do que o próprio sol”. A frase 
destacada transmite uma ideia de: 
 
a)    Finalidade.  
b)  Causa. 
c) Conclusão. 
d)  Consequência. 
e)  Comparação. 
  
04) “Quando alguém veio reacendê-la, 
disse:”. A palavra sublinhada faz uma 
referência a: 
 
a)    Lâmpada. 
b)  Alguém. 
c) Astro. 
d)  Sol. 

e)  Reacender. 
  
05) Assinale a alternativa que apresenta 
masculino e feminino de forma correta: 
 
a)    Príncipe - Rainha.  
b)  Princesa - Rei. 
c)  Príncipe - Princesa. 
d)  Cantor - Cantoria. 
e)  Padrinho - Padrinha. 
 
Leia a charge e responda às questões 06 e 
07.    

 
 
06) As palavras “lâmpada” e “mágica” 
foram acentuadas porque são: 
 
a)    Oxítonas. 
b)  Paroxítonas. 
c)  Proparoxítonas. 
d)  Ditongos. 
e)  Hiatos. 
 
07) “Uma lâmpada mágica!!!”. O sinal 
(!!!) no fim da frase é: 
 
a)    Ponto final. 
b)  Interrogação. 
c)  Dois pontos. 
d) Exclamação. 
e)  Vírgula. 
 
08) Assinale a única alternativa que 
apresenta um substantivo pertencente ao 
gênero masculino: 
 
a)    Vida. 
b)  Combate. 
c)  Epidemia. 
d)  Picada. 
e)  Capital. 
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09) Há erro de separação silábica em: 
 
a)    Gar – ra – fa  / mas – sa. 
b)  Pis – ci – na  / bai – xo. 
c)  Mos – qui – to  /  re – pe – len – te. 
d)  Sa – ú – de  / so – men – te. 
e)  En – tu – lho  /  com – pan – hia. 
 
10) Marque a única alternativa que 
apresenta erro de escrita: 
 
a)   Conpreenção. 
b) Atrasado. 
c) Pesquisa. 
d)  Limpeza. 
e)  Enchente. 
    

Questões de Matemática 
 
11)  Resolva a expressão abaixo e 
assinale a alternativa que contém o 
resultado correto: 
 
50 x 5 – 4 = 
 
a) 126. 
b)  450. 
c) 246. 
d)  350. 
e)  220. 
 
12)  João comprou uma televisão por 
R$3.000,00. Após um ano de uso, a 
televisão desvalorizou 30%. Nesse sentido, 
podemos afirmar que atualmente a 
televisão tem o valor de: 
 
a)  R$ 2.600,00. 
b)  R$ 1.800,00. 
c)  R$ 2.400,00. 
d)  R$ 2.800,00. 
e)  R$ 2.100,00. 
 
13)  Transforme a medida de 5,97 metros 
para milímetros e assinale a alternativa que 
contém o resultado correto: 
 
a)  0,597 mm. 
b)  0,00597 mm. 
c)  5.970 mm. 
d)  59.700 mm. 
e)  590.700mm. 
 
14)  Lucas ganhou de seu pai uma caixa 
com 15 cadernos. Após um ano letivo, 
Lucas utilizou 2 dos cadernos para a 
matéria de matemática, 2 para língua 
portuguesa e 1 para ciências. Nesse 

sentido, podemos afirmar que ainda 
restam: 
 
a)  9 cadernos não usados. 
b)  11 cadernos não usados. 
c)  12 cadernos não usados. 
d)  10 cadernos não usados. 
e)  8 cadernos não usados. 
 
15)  Assinale a alternativa que 
representa 14% de 700: 
 
a)  154. 
b)  200. 
c) 98. 
d)  45. 
e)  78. 
 

Questões de Conhecimentos Gerais 
 
16)  Foi candidato(a) a Presidência da 
República nas últimas eleições em 2022: 
 
a) Simone Tebet. 
b) Dilma Rousseff. 
c) Michell Temer. 
d) José de Alencar. 
e) Osmar Dias. 
 
17)  O Município de Floraí faz divisa 
com: 
 
a) Londrina. 
b) São Carlos do Ivaí. 
c) Cianorte. 
d) Jussara. 
e) Rondon. 
 
18) O termo “cidade global” é recente no 
estudo das cidades. Ele é utilizado para 
fazer uma análise qualitativa das cidades, 
destacando a influência delas, em partes 
distintas do mundo, sobre os demais 
centros urbanos. Uma cidade global, 
portanto, caracteriza-se como uma 
metrópole, porém sua área de influência 
não é apenas uma região ou um país, mas 
também internacional: 

 
Assinale a alternativa que contém duas 
metrópoles brasileiras que possui 
influência internacional: 
 
a) Curitiba e São Paulo. 
b) Rio de Janeiro e Blumenau. 
c) São Paulo e Belo Horizonte. 
d) São Paulo e Rio de Janeiro. 
e) Rio de Janeiro e Maringá. 
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19)  O município de Floraí foi 
desmembrado de: 
 
a) Londrina. 
b) Arapongas. 
c) Nova Esperança. 
d) Maringá. 
e) Cianorte. 
 
20)  A cultura negra é elemento essencial 
para a formação da identidade brasileira, 
mas somente a partir do século XX é que as 
manifestações, rituais e costumes de 
origens africanas começaram a ser aceitas 
como expressões nacionais. Desse modo, 
o Dia Nacional da Consciência Negra é uma 
data de celebração e de conscientização 
sobre a força, a resistência e o sofrimento 
que a população negra viveu no Brasil 
desde a colonização. 
 
O Dia Nacional da Consciência Negra é 
comemorado no dia: 
 
a)  20 de novembro. 
b)  7 de setembro. 
c)  15 de novembro. 
d)  20 de dezembro. 
e)  7 de outubro. 
 

Questões de Conhecimento Específico 
 
21)  Em maquinários, o que indica a luz 
de alerta de pressão da embreagem? 
 
a) Indica a pressão existente no sistema 
de freio. A pressão normal da operação está 
entre os limites da zona verde. Se o ponteiro 
se mover para a zona vermelha, a cigarra 
soará. Uma queda de pressão de ar no sistema 
causará a aplicação automática do freio de 
estacionamento. 
b) Indica pressão baixa ou ausência de 
pressão de óleo na embreagem, tendo a chave 
de ignição ligada. 
c) Indica a temperatura de água do motor. 
A zona verde indica a temperatura normal de 
funcionamento. Se o ponteiro permanecer na 
zona amarela ou passar para a zona vermelha, 
pare a máquina e verifique a causa. 
d) Indica a quantidade de combustível 
existente no tanque. 
e) Indica a temperatura normal de 
funcionamento, quando está entre os limites de 
zona verde.  
 
22)  A seguinte figura representa uma 
retroescavadeira: 

 

 
 
O que se refere a figura número 18? 
 
a) Cilindro da lança de profundidade. 
b) Cilindro de basculamento da caçamba 
traseira. 
c) Lança de levante ou coluna. 
d) Lança de profundidade. 
e) Cilindro de basculamento da caçamba 
dianteira. 
 
23)  Todos os motores de veículos são 
máquinas geradoras de calor (motores de 
combustão interna), portanto foi criado o 
sistema de arrefecimento para controlar 
essa quantidade de calor. Nesse sistema a 
cebolinha: 
 
a) É o componente destinado a efetuar a 
troca do calor da água aquecida pelo motor 
para o ambiente e, com isso, manter a 
temperatura do motor dentro do previsto pelo 
fabricante. 
b) É destinado a elevar o ponto de 
ebulição e congelamento da água, além de 
lubrificar e proteger contra a corrosão. 
c) É um interruptor de corrente elétrica 
sensível à temperatura. É usado para controlar 
o funcionamento da ventoinha. 
d) Interligam o motor com o radiador e o 
reservatório de expansão. 
e) Controla o fluxo do líquido do 
arrefecimento e a temperatura do motor. 
 
24)  No seguinte painel de instrumentos 
de máquinas: 
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Que número de figura indica o marcador de 
combustível? 
 
a) 1. 
b) 2. 
c) 3. 
d) 4. 
e) 5. 
 
25)  Na figura a seguir, que número 
indica a luz de pressão da embreagem? 
 

 
 
a) 1. 
b) 2. 
c) 3. 
d) 4. 
e) Nenhuma das alternativas anteriores. 
 
26)  Quando for efetuar manutenção em 
maquinários: 
 
a) Efetue operações de manutenção 
quando a máquina estiver funcionando. 
b) Utilize equipamentos hidráulicos para 
trabalhar embaixo da máquina. 
c) Faça manutenção ou reparos nas 
mangueiras ou conexões do sistema 
hidráulico, quando ele estiver sobre pressão. 
d) Quando for remover a tampa do 
radiador, procure fazer com o motor quente. 
e) Nunca fume quando estiver 
abastecendo o trator ou trabalhando em seu 
sistema de combustível. 
 
27)  Nas vias rurais, nas rodovias de 
pista simples, onde não existir sinalização 
regulamentadora, a velocidade máxima que 
poderá ser desenvolvida, é: exceto: 
 
a) 80 km/h (oitenta quilômetros por hora) 
para caminhões. 
b) 90 km/h (noventa quilômetros por hora) 
para ônibus. 

c) 90 km/h (noventa quilômetros por hora) 
para micro ônibus. 
d) 100 km/h (cem quilômetros por hora) 
para automóveis. 
e) 100 km/h (cem quilômetros por hora) 
para caminhonetes. 
 
28)  As JARI têm regimento próprio, e 
apoio administrativo e financeiro do órgão 
ou entidade junto ao qual funcionem. 
Compete às JARI: 
 
I - Julgar os recursos interpostos pelos 
infratores. 
II - Solicitar aos órgãos e entidades 
executivos de trânsito e executivos 
rodoviários informações complementares 
relativas aos recursos, objetivando uma 
melhor análise da situação recorrida. 
III - Extrair a sistemática operacional 
articulada motivadamente extra 
logicamente. 
IV - Encaminhar aos órgãos e entidades 
executivos de trânsito e executivos 
rodoviários informações sobre problemas 
observados nas autuações e apontados em 
recursos, e que se repitam 
sistematicamente. 
 
Analisando as afirmativas acima, se concluí 
que: 
 
a) As afirmativas I e II estão corretas. 
b) As afirmativas III e IV estão corretas. 
c) Todas as afirmativas são corretas. 
d) As afirmativas I, II e IV estão corretas. 
e) Somente a afirmativa II é incorreta. 
 
29)  Compete à Polícia Rodoviária 
Federal, no âmbito das rodovias e estradas 
federais: 
 
I - Cumprir e fazer cumprir a legislação e as 
normas de trânsito, no âmbito de suas 
atribuições. 
II - Realizar o patrulhamento ostensivo, 
executando operações relacionadas com a 
segurança pública, com o objetivo de 
preservar a ordem, incolumidade das 
pessoas, o patrimônio da União e o de 
terceiros. 
III - Realizar sindicâncias extraditarias 
funcionais a qualquer tempo em função 
nominal extra racial. 
IV - Executar a fiscalização de trânsito, 
aplicar as penalidades de advertência por 
escrito e multa e as medidas 
administrativas cabíveis, com a notificação 
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dos infratores e a arrecadação das multas 
aplicadas e dos valores provenientes de 
estadia e remoção de veículos, objetos e 
animais e de escolta de veículos de cargas 
superdimensionadas ou perigosas. 
 
Analisando as afirmativas acima, se concluí 
que: 
 
a) As afirmativas I e II estão corretas. 
b) As afirmativas III e IV estão corretas. 
c) Todas as afirmativas são corretas. 
d) As afirmativas I, II e IV estão corretas. 
e) Somente a afirmativa II é incorreta. 
 
30)  CTB – Código de Trânsito Brasileiro, 
Art. 31; O condutor que tenha o propósito 
de ultrapassar um veículo de transporte 
coletivo que esteja parado, efetuando 
embarque ou desembarque de passageiros, 
deverá reduzir a velocidade, dirigindo com 
atenção redobrada ou parar o veículo com 
vistas à segurança dos: 
 
a) Animais. 
b) Pedestres. 
c) Maquinistas. 
d) Veículos. 
e) Maquinários. 
 
31)  Antes de iniciar qualquer manobra 
que implique um deslocamento lateral, o 
condutor deverá indicar seu propósito de 
forma clara e com a devida antecedência, 
por meio da luz indicadora de direção de 
seu veículo, ou fazendo gesto: 
 
a) Obsceno. 
b) Convencional de braço. 
c) Articulado. 
d) Bi lateral. 
e) Universal. 
 
32)  Mesmo que a indicação luminosa do 
semáforo lhe seja favorável, nenhum 
condutor pode entrar em uma interseção se 
houver possibilidade de ser obrigado a 
imobilizar o veículo na área do cruzamento, 
obstruindo ou impedindo a passagem do 
trânsito: 
 
a) Universal. 
b) Diagonal. 
c) Transversal. 
d) Decimal. 
e) Hexagonal. 
 

33)  As provas ou competições 
desportivas, inclusive seus ensaios, em via 
aberta à circulação, só poderão ser 
realizados mediante prévia permissão da 
autoridade de trânsito com circunscrição 
sobre a via e dependerão de: 
 
I - Autorização expressa da respectiva 
confederação desportiva ou de entidades 
estaduais a ela filiadas. 
II - Caução ou fiança para cobrir possíveis 
danos materiais à via. 
III - Contrato de seguro contra riscos e 
sinistros em favor de terceiros. 
IV - Prévio recolhimento do valor 
correspondente aos custos operacionais 
em que o órgão ou entidade permissionária 
incorrerá. 
 
Analisando as afirmativas acima, se concluí 
que: 
 
a) As afirmativas I e II estão corretas. 
b) As afirmativas III e IV estão corretas. 
c) Todas as afirmativas são corretas. 
d) As afirmativas I, II e IV estão corretas. 
e) Somente a afirmativa II é incorreta. 
 
34)  É vedado ao motorista profissional 
dirigir por mais de ________________ horas 
e meia ininterruptas veículos de transporte 
rodoviário coletivo de passageiros ou de 
transporte rodoviário de cargas. Escolha a 
opção que preenche a lacuna: 
 
a) 24 (vinte quatro). 
b) 2 (duas). 
c) 5 (cinco). 
d) 20 (vinte). 
e) 10 (dez). 
 
35)  Qual a definição de Calçada? 
 
a) Parte da via diferenciada da pista de 
rolamento destinada à parada ou 
estacionamento de veículos, em caso de 
emergência, e à circulação de pedestres e 
bicicletas, quando não houver local apropriado 
para esse fim. 
b) Obra de construção civil destinada a 
transpor uma depressão de terreno ou servir 
de passagem superior. 
c) Parte da via, normalmente segregada e 
em nível diferente, não destinada à circulação 
de veículos, reservada ao trânsito de 
pedestres e, quando possível, à implantação 
de mobiliário urbano, sinalização, vegetação e 
outros fins. 
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d) Pista própria destinada à circulação de 
ciclos, separada fisicamente do tráfego 
comum. 
e) Obstáculo físico, colocado na pista de 
rolamento, destinado à ordenação dos fluxos 
de trânsito em uma interseção. 
 
36)  Uma infração de natureza 
gravíssima gera quantos pontos negativos 
no prontuário de habilitação do condutor 
infrator? 
 
a) 3. 
b) 4. 
c) 5. 
d) 6. 
e) 7. 
 
37)  Ter seu veículo imobilizado na via 
por falta de combustível constituí infração 
de natureza: 
 
a) Leve. 
b) Média. 
c) Grave. 
d) Gravíssima. 
e) Gravíssima com seu valor multiplicado 
por três vezes. 
 
38)  Recusar-se a ser submetido a teste, 
exame clínico, perícia ou outro 
procedimento que permita certificar 
influência de álcool ou outra substância 
psicoativa, constituí: 
 
a) multa (cinco vezes) e suspensão do 
direito de dirigir por 12 (doze) meses. 
b) multa (sete vezes) e suspensão do 
direito de dirigir por 12 (doze) meses. 
c) multa (dez vezes) e suspensão do 
direito de dirigir por 12 (doze) meses. 
d) multa (doze vezes) e suspensão do 
direito de dirigir por 12 (doze) meses. 
e) multa (vinte vezes) e suspensão do 
direito de dirigir por 12 (doze) meses. 
 
39)  Ao candidato a obtenção da CNH – 
Carteira Nacional de Habilitação aprovado, 
será conferida Permissão para Dirigir, com 
validade de: 
 
a) Um ano. 
b) Dois anos. 
c) Três anos. 
d) Quatro anos. 
e) Cinco anos. 
 

40)  Na CNH – Carteira Nacional de 
Habilitação; a categoria “D”, corresponde: 
 
a) Condutor de veículo motorizado de 
duas ou três rodas, com ou sem carro lateral. 
b) Condutor de veículo motorizado, cujo 
peso bruto total não exceda a três mil e 
quinhentos quilogramas e cuja lotação não 
exceda a oito lugares, excluído o do motorista. 
c) Condutor de veículo motorizado 
utilizado em transporte de carga cujo peso 
bruto total exceda a 3.500 kg (três mil e 
quinhentos quilogramas). 
d) Condutor de veículo motorizado 
utilizado no transporte de passageiros cuja 
lotação exceda a 8 (oito) lugares, excluído o do 
motorista. 
e) Condutor de combinação de veículos 
cuja unidade acoplada, reboque, 
semirreboque, trailer ou articulada tenha 6.000 
kg (seis mil quilogramas) ou mais de peso 
bruto total, ou cuja lotação exceda a 8 (oito) 
lugares. 


